

# 中国大学生篮球联赛的 市场开发与营销

邢金明<sup>1</sup>, 张志成<sup>2</sup>, 孙凤龙<sup>3</sup>



中国大学生篮球联赛（CUBA）是中国大学生篮球协会与恒华集团共同主办，一年一度的全国性篮球赛事。CUBA是大学生自己的联赛，把CUBA作为竞赛表演项目进行市场开发与推广，促进大学校园体育文化的传播。每年一届的CUBA需要投入巨大的财力、人力作为保障，运动员、教练员、裁判员以及联赛的工作人员的食宿费、车旅费、服装以及保障联赛顺利进行的其他各项开支是一个巨大的数目，任何一个学校都很难承担。教育作为一项事业，国家每年对学校的财政拨款是有限的，这些有限的资金需要维持整个学校的其他工作与建设，一定程度上限制了对篮球队训练和比赛的资助。CUBA只有引入市场机制，通过联赛本身产生经济效益，才能给予参赛队补助，保障其训练与比赛，实现联赛的自我造血。

## 1 CUBA市场开发现状

目前CUBA市场开发主要集中在投资商开发、赛事开发、相关产品开发方面。主要的市场开发分为两大类：有形资产和无形资



产，涉及交通通讯、电视广告、场馆建设、器械等。目前CUBA尚未形成稳定广告和赞助群体，用品和标识产品市场处于未开发状况。

1)CUBA市场现状。随着民众消费观念的更新和消费水平的提高，奠定了体育竞赛表演产业市场的基础，同时体育竞赛制度的改革，主客场的实行推动了体育竞赛表演产业市场的发展。中国大学校园是个未开发的巨大和充满商机的市场。据统计，全国高校有2 000多万大学生，具有强大的市场潜力，优势突出，如人文环境、体育人口、场地器材等。这些潜在的消费群体，将是中国未来消费的主流。前几届CUBA赛事，参加球队、场次、观众人数达到空前的规模，赛事也得到了中国电信、李宁等众多企业关注和投资。但至今，CUBA仍没有属于自身的相关产品。

2)CUBA投资商的开发现状。CUBA市场开发在市场结构方面没有形成相对稳定的广告和赞助群体。CUBA先后吸引了摩托罗拉、FILA、李宁、红牛、WILSON、洪都等公司合作。从第5届联赛开始，联赛组织者开始把无形资产开发列为重点，一是与国内

体育用品业“龙头”安踏建立长期合作伙伴关系，以品牌联盟的方式推广CUBA；二是开通“CUBA短信乐园”，以网络为平台，发展无线增值业务。

3)CUBA赛事开发现状。CUBA赛事开发体现在球员、球队、赛事转播方面，由于体质、推广等方面影响，没有突出球队与球星。但是CUBA参赛学校中在运动队市场开发比较有成就是武汉理工大学，东风雪铁龙是武汉理工大学代表队的赞助商，使武汉理工大学成为CUBA参赛队中唯一有独家赞助商的运动队，而CUBA在运动员的市场开发上还处于起步阶段。从CUBA第6届联赛开始，加强与央视战略合作，扩大电视转播规模。CUBA分为3个阶段：预选赛、分区赛、决赛，焦点集中在第3阶段决赛。对承接分区赛的学校或进入决赛的学校宣传力度较大，但大部分参加预选赛、分区赛、未参赛的高校宣传较少，学校师生也很少看到本校球队的比赛，影响力较小。

## 2 影响CUBA市场开发的因素

1)育人的教育价值观与市场开发的价值观相冲突。CUBA坚持“发展高校篮球，培养篮球人才”，

推动高校校园的文化建设，培养大学生意志品质和团队精神。但市场开发主要的目的在于扩大联赛的经济效益，与育人的宗旨有偏离之嫌。

2)体育市场营销缺失。一些地区把当年的大运会篮球赛代替当年CUBA预选赛，在联赛预选赛阶段根本没有营销计划，与此同时，各赛区缺乏沟通协作，造成发展不平衡；电视转播画面单调，报道内容不够丰富，缺乏对精妙配合、球星等特写，而解说员的作用似乎只在于播报双方出场阵容，没有达到调动观众情绪的效果，CUBA虽然有自己的网站，但资料不全，对比赛报道不及时，不生动。

3)赛制的发展问题。体育市场潜力及社会效应集中地通过竞赛表演市场体现，但是由于各方面因素的限制，参赛球队之间的竞技水平相差悬殊、比赛精彩度不高，裁判的水平以及赛制的问题或多或少地影响观众对竞赛的认可程度。赛制不够合理、学训矛盾突出、教练员专业水平较低、制度不健全、经费保障不力、竞技水平低，没有实行分级赛，高水平球队之间比赛少，这都成为CUBA发展和市场开发的制约因素。

4)市场定位与细分不准。市场定位是指运动产品如何通过市场运作，在目标消费者心目中树立起具有

市场竞争优势的正面形象，市场细分是对市场目标消费者进行分类。CUBA从第1届开始就规定：

“CUBA是面向大学校园的篮球赛事它的主要参与者是大学生群体。”然而，第3届CUBA新闻发布会上，又宣布其10年规划发展目标是“最终为中国篮球输送人才”。其市场定位与运动水平相混淆，运动水平的高低只是建立市场定位过程中的一个因素，运动项目在体育市场中的表现将直接影响其产品和市场形象在消费者心中的价值和地位，而CUBA忽视了社会价值，忽视了体育是生活方式、是生活质量、是社会文化，人们期盼在活动和比赛中进行情感交流和个性表现。

### 3 CUBA联赛市场开发的对策

1)保护与加强市场营销中的品牌。体育无形资产集中体现在品牌效应中，品牌就是一个名字、称谓、符号或设计，或是它们的组合，其目的是要使自己的产品或服务有别于竞争者。CUBA的生存在于品牌，没有品牌就没有一切，世界上成功联赛很少有冠名行为。在产业化、社会化相结合的过程中，走出一条具备自身特点的发展道路，继续奉行两项宗旨，即永不冠名，不同烟草、白酒厂商进行合作，维护CUBA健





康品牌良好形象。CUBA经过十余年发展，已初步形成一定程度品牌效应，能得到社会公众的认知和支持。制定适合联赛自身发展特点的品牌营销战略，选择有效品牌营销途径和方式，使联赛在适应市场需求的基础上，扩大联赛形象、提高经营的社会经济效益从而不断优化体育市场的发展战略规划。同时还应开发带有CUBA标志、表现CUBA文化的各种产品，如吉祥物、文化衫、比赛服装、宣传品、球队杂志等。

2)进行赛制改革。采用民办、政府资助，推动联

赛的自治；以法律调控联赛运行、落实教育政策为准则，以竞赛规则为依据，联赛登记为杠杆进行调控，联赛应根据全国各高校规模、场地设施等因素，把参赛学校由高到低划分为3个等级，参赛学校参加对应等级比赛。制定联赛的章程，对联赛自身的经费来源、使用，对运动员、教练员、裁判员的参赛资格、权力、义务进行详细、严格规定，并规定新闻采访、转播、保险等方面。

3)加强人才资源管理。体育市场最重要的资产是人，CUBA体育市场开发与营销过程最重要的资产同样是人才，第1种人才是体育市场运作人，其重大职责是将CUBA体育市场中的产品、价格、销售渠道和销售方案4个要素加以整合，并使其产生最大的社会、市场价值，要求体育市场运作人具有丰富的商业知识、正确的商业动机和完善的商业才能。第2种人才是改善内部环境和提高内部员工的素质。第3类人才是资源管理人才，是对运动员、教练员、裁判员进行管理的人才，坚决处理打假球、打架斗殴、裁判不公等违反体育道德的行为，维护健康的形象。

